

新时代人民观的逻辑意蕴与实践导向

张雪^{1*}, 周小红¹

(^{1*}广东外语外贸大学南国商学院, 广东 广州, 510000)

摘要: “以人民为中心”的发展理念是习近平总书记治国理政的核心思想, 也是新时代推动各项事业发展的基本准则。这一重要思想以鲜明的人民立场, 深刻反映了“人民主体地位”和“人民至上”的价值追求, 是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵。这一思想观念并非凭空而生, 它有其深刻的价值认知源泉, 即为其提供理论和文化源泉的马克思主义人民观和中国传统的民本思想, 使之蕴含了丰厚的伦理寓意。新时代人民观的精髓是人民中心论, 即人民是社会生活中的主体, 是国家的主体, 人民中心论的观点体现在国家发展的方方面面, 是真实和广泛的人民性。在推进中国式现代化发展进程中, 经济、政治、生态等各个方面都深刻体现出以人民为中心的发展思想, 切实彰显为中国人民谋福利、为中华民族谋复兴的初心和使命。

关键词: 以人民为中心; 伦理意蕴; 人民观

The Logical Implications and Practical Orientations of the People's View in the New Era

ZhangXue^{1*} ZhouXiaohong¹

(^{1*}Guangdong University of Foreign Studies South China Business College, Guangzhou, Guangdong, 510000, China)

Abstract: This ideological concept did not emerge out of thin air; it has a profound source of value cognition, namely, the Marxist people's view and the traditional Chinese people-oriented thought, which provide it with theoretical and cultural sources and endow it with rich ethical implications. The essence of the people's view in the new era is the people-centered theory, that is, the people are the main body in social life and the main body of the country. The people-centered theory is reflected in all aspects of national development and is a true and extensive people-oriented nature. In the process of promoting the development of Chinese-style modernization, all aspects such as economy, politics, and ecology profoundly reflect the development concept of putting people first, and truly demonstrate the original aspiration and mission of seeking happiness for the Chinese people and rejuvenation for the Chinese nation.

Key words: People-centered; Ethical implications; People's view

引言

党的十八大以来, 在习近平总书记领导下, 党中央审时度势、锐意进取, 提出了具有时代特征、中国特色的马克思主义人民观新论述, 并最终确立了“以人民为中心”的发展观。习近平总书记提出“人民是我们党的力量源泉, 我们党根基在人民、血脉在人民, 必须把人民放在心中最高位置, 始终以人民群众的心为心”^[1]。这一观点强调了人民群众对于党和国家的重要性, 同时

- 147 -

基金项目: 广东外语外贸大学南国商学院校级科研青年项目《新时代对外增强中华文明国际传播力影响力研究》(项目编号: 25-018C)

作者简介: 张雪(1998-), 女, 广东外语外贸大学南国商学院马克思主义学院教师, 广东外语外贸大学南国商学院中国共产党国际传播研究所研究员。研究方向: 习近平文化思想; 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化研究。

周小红(1998-), 女, 广东外语外贸大学南国商学院马克思主义学院教师。研究方向: 共产党人精神谱系研究。

也充分强调了没有人民群众的支持和拥护，我们党就会成为一座空中阁楼，所以我们要始终把人民群众的利益放在第一位。人民观的内涵不仅仅涉及民生问题，其影响范围涵盖国家的改革与发展、内政外交、国防建设以及党的建设等多个领域，贯穿于经济、政治、文化、社会及生态文明建设的各个环节。新时代的人民观有其深厚的理论和文化渊源，即马克思主义理论和中华优秀传统文化，在吸收过程中坚持取精去糟的原则，对其进行创新发展，转化为更适应新时代的科学理论。在价值追求方面，新时代人民观坚持人民是国家的主体，是社会生活的主体，充分尊重人民的主体性，切实保障人民在社会生活中的各项权益，并最终落实到实践中去。

1. 价值生成：“以人民为中心”发展思想的认知来源

1.1 理论来源：马克思主义人民观

坚持人民性，既是无产阶级的根本价值立场，又显示了鲜明的马克思主义政治性。中国共产党是代表人民利益、以马克思为指导思想的无产阶级政党，正如马克思提出的“无产阶级运动是独立的运动，是为绝大多数人谋利益的运动”^[2]。马克思一生致力于研究人类的发展，他在《资本论》《共产党宣言》等作品中，深入讨论了人的生存、异化、价值、自由和解放等关键问题。马克思在对资本主义社会进行批判后，系统地阐述了人的自由发展和人类解放的理论。马克思主义是人民的学说，是劳苦大众的学说，马克思的一生是为人类自由解放而奋斗的一生。近代以来，中国积贫积弱已经到了不可收拾的地步，各路仁人志士前仆后继，信仰各种主义，崇尚各种制度，试图拯救中国，但唯有马克思主义呐喊着要拯救人民。

中国共产党一直代表着最广大人民的根本利益，纵观中国共产党的百年奋斗，中国共产党区别于其他政党的根本政治优势就是与人民保持血肉联系，这是中国共产党的价值旨归。无论是在号召群众参与土地革命与建立革命根据地的斗争中，还是在动员广大人民群众投身抗日民族统一战线的伟大实践中，党始终与人民心连心、共同奋斗。以人民利益为一切工作的起点和终点。中国共产党成立以来，一直秉持为人民服务的信念，深知历史和人民之所以选择中国共产党，是因为我们党坚持并发展了马克思主义的人民观。要坚定人民作为历史活动的主体，始终坚持人民创造历史的理念。同时，我们必须秉持为人民服务的基本方针，全心全意代表最广大人民群众的根本利益，并持续为人类的自由解放而努力奋斗。进入新时代，习近平总书记也多次强调要同人民群众保持血肉联系，坚持人民至上的观点，坚持“一切以人民为中心”的发展理念，把这一理念作为指导党和国家事业发展的根本遵循。这一重要思想，既是对党的群众路线的继承和发扬，又是对马克思主义人民观的创新实践，具有十分重要的意义。

1.2 文化渊源：中国传统民本思想

早在春秋战国时期，就涌现出了那么一批思想家，他们有着朴素的唯物主义思想，思考人民群众与江山社稷之间的辩证关系，诸如孔子、孟子、荀子等思想家，都认为人民群众是国家的根基，根基不稳则地动山摇，后世将其概括为“民本思想”。

“民为邦本，本固邦宁”的治国理念，最早可追溯到《尚书五子歌》中，其核心要义在于强调人民群众是国家安定之本，国家长治久安，唯有民生安定，才能万无一失。这一思想，构成了儒家重要的理论基础——治国理政学说。儒家的古代贤人对此进行了深入阐释：孔子主张治国应实现“君民一体”，而《贞观政要》则强调“为政之要，首在安民”，即施政的关键在于安抚人民，孟子则提出了“民为贵，君为轻”的政治理念。荀子通过“水舟之喻”生动地阐述了君与民之间的关系，他将百姓比作水，将君主比作扁舟，指出“水能载舟，亦能覆舟”。哲学家们的思想不尽相同，但都指向一个治国真理：国家的长治久安必须以人民的安定为基础。这些朴素的民本思想，历经数千年的历史沉淀，不仅没有过时褪色，反而在中国历史上始终扮演着重要角色，其中所蕴含的“民本”治国智慧，以及强调国家发展与民生福祉紧密联系的政治伦理，显示出了其真理的光辉。十九大以来，我们进入了全面建设小康社会的决胜期，坚持“发展成果由人民共享”的原则，在全面建设小康的道路上秉持着“小康不小康，关键看老乡”的准则，在小康路上坚决不抛弃不放弃每个公民，无数干部奋斗在扶贫一线，涌现出了诸如黄文秀书记等先锋模范，充分体现了以人民为中心的发展思想。新时代开创的“以人民为中心”的发展思想，不仅吸收了传统民本思想的精华，而且创造性地结合时代特点加以发展，赋予古老朴素的民本思想以新的时

代内涵。

2. 价值旨归：人民是社会生活的主体

2.1 人民对美好生活的向往是中国共产党的奋斗目标

党的十九大报告旗帜鲜明地指出，人民群众日益增长的美好生活需要同发展不平衡、不充分的矛盾，已经成为当代中国的社会主要矛盾。进入新时代，面对全球经济增长乏力、新冠肺炎疫情全球蔓延等挑战，我们党提出了一系列创新理论和战略部署，在推动经济发展的同时，更加注重保障人民群众的生命健康与财产安全，甚至短时间内放弃经济发展，全心全意保障人民的利益。新时代以来，随着科技进步，人们的需求不再局限于物质和文化，而转向多方面多层次的需求，随着科学技术的不断深入发展，人工智能、智能家居、5G 通讯等新兴科技产品的广泛应用，让人民对于便携和智能生活的憧憬更上一层楼，对此，我们党和政府也在不断更新科技，满足人民对于美好生活的向往。习近平总书记指出：“现代化不仅要看纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康。政党要锚定人民对美好生活的向往，顺应人民对文明进步的渴望”^[3]。

自新时代以来，我国的发展模式体现了鲜明的以人民为中心的特征。中国式现代化体现了全体人民的共同富裕、社会的和谐与安定，同时也强调了人与自然之间的和谐共生。正如习近平总书记所强调的，党和国家在坚持党的领导下，一手抓经济发展，一手抓政治清明、社会和谐、文明进步、环境优美等多方面协调发展，不断增进人民福祉，让发展成果更多惠及全体人民，是党和国家事业发展的核心和核心。

2.2 全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨

习近平总书记指出：“党代表是中国最广大人民的根本利益所在，没有任何自己的特殊利益，从来就不代表任何利益群体的利益，也不代表任何权力群体的利益，更不代表任何特权阶层的利益，更不代表任何一个有权力的人的利益，更不代表任何一个特权阶层的利益”^[4]。二十世纪二十年代，在历史的混沌中建立起来的中国共产党，以其先进的指导思想、坚定的理想信念和为人民服务的根本宗旨，赢得了历史的信赖，赢得了人民的信赖。

把全心全意为人民服务这一中国共产党的根本宗旨贯穿于现代化建设的始终。中国共产党始终坚持人民群众是社会生活的主体，是国家的主体，从土地革命时期的“六项注意”“八大纪律”，到改革开放时期的发展为了人民，发展造福人民，再到新时代的脱贫攻坚战，中国共产党始终坚持人民是社会生活的主体的理论，在国家经济社会发展的过程中不断满足人民的需要。实现最广大人民群众的根本利益从我们党成立之日起就成为了最深层次的价值诉求，中国共产党领导人民经过浴血奋战、百折不挠建立新中国，底层民众实现了翻身解放，确立了人民当家作主的根本制度，创立了人民代表大会制度，真正实现了“事情做得好不好，人民说了算”的政治生态，十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央不断深化贯彻“以人民为中心”的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民，发展成果由人民共享，取得了全面小康社会等一系列伟大成就，逐步满足了人民群众对美好生活的向往，切实改变了人民群众的生活，增进了人民的福祉，促进了中国式现代化的进一步发展，党的执政能力不断增强，人民群众的幸福也得以不断提高。

2.3 激发人民主动精神是中国共产党的实践追求

“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”^[5]，这是党的二十大报告中提出的重要命题，这一重要命题，内在地包含了人民中心论。中国式现代化和实现中华民族的伟大复兴，依靠的是全体人民的共同建设，因而中国共产党历来重视激发人民群众的主创精神，积极把党的正确主张转化为群众的自觉行动，在历史上潮流中善于把巨大的人口潜能转化为力量优势。

在中国式现代化的进程中，中国共产党作为领导力量，带领人民逐步攻坚克难，实现了一个个足以载入史册的任务，完成了一项项重大突破，取得了一系列伟大成就，这些突破和成就，归根到底依靠的是人民群众的力量。正如邓小平同志所强调的，中国共产党应当做到“准确引导人民群众明确斗争方向，协助他们亲自动手，争取并创造自己的幸福生活”^[6]。自近代以来，在中国共产党的领导下，人民群众的历史主动精神得到了激发，他们在冲锋陷阵和建设社会主义等方面展现出前所未有的主动性与积极性。改革开放以来，在现代化目标的引导下，人民的创造力得

到了充分释放，形成了一个积极进取、勇于创新、乐于担当的良好社会氛围。特别是在新时代，习近平总书记多次指出要重视人民的创新精神，进一步激发人民的创造力，为推动中国式现代化提供了强大的动力。

3. 价值实践：落实以人民为中心的发展思想

3.1 经济意蕴：不断增进人民福祉

“以人民为中心”的发展理念，深刻体现了中国共产党的核心价值追求，这一理念不仅体现在发展目标上，而且在实际发展中体现得更加真切。习近平总书记反复强调，各位领导干部要明确“发展依靠谁、发展为了谁、发展成果由谁享有”等根本问题，多次强调党员干部和共产党人要坚持初心和使命，即“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”^[7]。这一理念深化了对社会主义经济发展规律的认识，包含了以增进人民福祉为核心的经济伦理内涵，确立了新时期中国特色社会主义经济建设的目标导向和价值引领，是党和国家事业发展的重大决策部署，也是党和国家事业发展的重要遵循。

自十九大以来，我们党将人民对美好生活的向往视为新时代发展的根本方向，积极应对经济社会发展中存在的主要问题和民生领域的短板。坚定地贯彻新发展理念是解决问题的关键所在。党中央提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，不仅是指导经济社会发展的价值准则，而且为当代中国的发展之路提供了科学指引。发展方式的选择与发展成果的分配虽然属于不同维度，但最终目标都是让人民过上更加美好的生活，这与“以人民为中心”的发展思想高度一致。新发展理念能够有效应对发展不平衡和不足的问题，缩小区域发展差异，充分激发人民的创造力，使每个人在参与国家建设的过程中实现自我价值。在经济社会发展过程中，切实获得实惠，不断增强幸福感、获得感和安全感。

3.2 政治意蕴：切实保障人民权益

道德规范是政治文明建设的理论基础和价值目标，它规范着社会组织和成员在政治生活中所遵循的道德规范，是指引社会组织和成员的道德行为，是政治思想和行为的价值取向。“以人民为中心”的发展理念规定了我国在政治生活中的“为谁发展”“怎样发展”等问题，落实了权力属于人民，彰显了人民当家做主的真实性，深化了对中国特色社会主义政治发展道路的理解，蕴含着以维护人民平等权利为核心的政治伦理意义。

这种观念作为习近平总书记关于人民理论的新成果，使马克思主义政治伦理理论得到了丰富和发展。习近平以人民为中心的发展思想，从政治伦理的价值视角来把握，就是以中国人民、中华民族为本的发展，就是为在 21 世纪中叶实现富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的发展，就是最终为实现共产主义的发展，这一发展体现着鲜明的政治伦理精神，是政治文明的趋势性所在^[8]。新时代以来，我们实行全过程人民民主，切实保障人民的政治权力，让每一位中国公民都能感受到人民当家作主的真实性和广泛性。

3.3 生态意蕴：奋力创建美丽中国

生态伦理作为一种重要的道德规范，对于调节人与自然的关系在现代社会的发展中具有独特的重要性。中国式现代化注重人与自然的和谐共生，而要达到这一目标，必须将人民的利益作为根本价值导向。过去，世界上多个国家在现代化的过程中都曾出现过牺牲环境发展经济的事迹，直接导致了全球气候变暖、生态恶化等一系列难以解决的问题。新时代以来，习近平总书记在主持学习时强调，中国式现代化是人与自然和谐相处的现代化，不能以牺牲环境为代价来换取我们的发展，必须以人的生命为核心的现代化。“以人民为中心”的发展理念创新性地回应了新时代生态文明建设的核心问题，包含着尊重自然规律、保障人民生态权益的深刻伦理内涵。在新时代社会主义生态文明建设过程中，坚持以人民为中心就是要树立人与自然和谐共生的正确价值理念，就是要以人民利益为中心，切实实现好、维护好、发展好人民的生态利益，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要^[9]。

人与自然的的关系不仅关乎当代民生，更影响民族长远发展。首先，人与自然共同构成一个有机统一的命运共同体和伦理共同体。人类不仅需要增强对生态保护的意识，还必须遵循自然法则，

才能实现可持续发展的目标。第二，实现代际公平必然要求，保护生态环境是社会持续发展的基础保障，是良好生态环境的根本保证。生态环境保护是泽被当代、惠及子孙的崇高事业。

参考文献：

- [1] 习近平在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调[N].人民日报, 2021-03-02(01)
- [2] 马克思, 恩格斯. 共产党宣言[M]. 北京:人民出版社, 2014:39.
- [3] 习近平.携手同行现代化之路---在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话(2023年3月15日,北京)[N].人民日报, 2023-03-16(2) .
- [4] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京: 人民出版社, 2021:66.
- [5] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗---在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)[N].人民日报, 2022-10-26(1).
- [6] 邓小平文选: 第1卷[M].2版.北京: 人民出版社, 1994:217.
- [7] 中共中央宣传部.习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲[M]. 北京:学习出版社, 2018:85.
- [8] 阎钢.论习近平“以人民为中心”的发展思想的政治伦理精神[J].党政研究,2021(05):52-57.
- [9] 贺新春,刘飞燕.新时代人民观的伦理意蕴[J].老区建设,2020(08):24-29.

(栏目主编: 代用名 编辑: 代用名, 代用名 校对: wff520)